

DELBÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-
bodjenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám:
21 37, éjjel 24-28. Sörgöncim: Délbácska' Novisad
Póstatakarékpénztári csekszámla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. SZEPTEMBER 22.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din;
fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám
ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.
Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

A magyarság küzdelme a politikai arénán

A lefolyt országgyűlési választásokon a novisadi kerületben a Magyar Párt kisebbségben maradt.

Tizenháromezer magyar választó mellett a vezetőség feltétlenül remélte, hogy egy képviselő a magyar önálló listával be fog kerülni a parlamentbe, a ki igazán szószólója lett volna a magyar kisebbség kívánságainak.

Nem sikerült! A politikában nincsen kesergés és nincsen ujongás. — A pártvezetőknek ép úgy el kell nyomni a szemükbe szőkő könnyet, a fájdalomt, mint, ahogy az öröm lángjának sem szabad a szemek fényében meglátszani.

Hűvösen, okosan, bölcs megfontolással az esélyek és a politikai események pontos mérlegelésével kell tovább vezetni pártot és keresni azokat az utakat és módokat, a melyeken haladva a párt tovább fejlődhesen és a meglévő állapotot kihasználva a magyar kisebbség ügyét előbbre vihesse.

Nem akarom azokat az okokat — hiszen úgy is ismertek — újólag felsorakoztatni, melyek a mostani választások eredményét létrehozták, nem akarom az öntudatos magyarság kötelességeit újra a magyarok elé tárni: de le kell vonnunk a tanulságot belőle, mert sokat, nagyon sokat tanultunk is, ezt igyekezzünk pártunk és a magyarság érdekében érvényesíteni!

A választások alatt kifejtett órlási emberfeletti munkát, amit a vezetőség és a párt lelkes, önfeláldozó tagjai, sajtója olyan önzetlenül, igaz magyar szívettel lélekkel és öntudattal végzett, fokozatosabb mértékben kell fejleszteni.

A kisebbségi politika nehéz kenyér. A kormányzó pártok a mostani választáson nem vetették figyelembe a magyar párt erejét, mert az volt a meggyőződésük, hogy a Magyar Párt vezetőségének a háttérben nincsenek párttagok, nincsenek szavazók, azokat a kormányzó pártok saját eszméiknek már megnyerték és saját pártjukba beolvasztották.

Méltó választ adtak a Magyar Párt választói, mikor olyan egységesen tettek tanubizonyosságot a Magyar Párt mellett és ezzel választottak a kormányon lévő pártoknak is, hogy van Magyar Párt, és vannak kitaró, lelkes tagjai. — Az eredmény pedig, hogy Novisadon a harmadik helyet foglalja el a nagy pártok között és így kénytelennek a nagypártok véleményüket megváltoztatni, és nem lehet többé csak úgy félvállról elintézni a Magyar Pártot, mert az van, az erős és dolgozni óhajt a közért és érvényesíteni akarja befolyását.

A Magyar Pártnak kell hogy legyen mindenütt képviselője. A parlamenti két képviselő is eredmény, de nem olyan nagy, mint a mennyi a magyarokat számarányuk szerint megillene.

Ugyanez áll a tartománygyűlési képviselőkre is, mert nem minden választó-kerület küldött be a magyar kisebbségből is képviselőt.

Más elbírás alá esnek a községi választások. — Ezek tisztán helyi jellegűek és az országos politikától függetlenül kell a képviselőket megválasztani és csak annyiban érinti mégis az országos politikát, a mennyiben a községekben lévő pártalakulatok iparkodni fognak többséget szerezni azért, hogy a megvá-

lasztott hivatalnokok is a pártnak köszönhessék megválasztásukat.

Különösen fontos kérdés ez a falvakban, most végre az előjáróságot és a hivatalnokokat maga a nép választhatja meg és nem fognak függeni a kormányhatalomtól.

Novisadon már kezdődnek a tapogatózások, közeledési kísérletek a Magyar Párthoz, mint a város harmadik nagy pártjához.

A Magyar Párt önállóan teljes bizonyossággal beküldi azt a számú képviselőjét amennyi elég nagy számú szavazata szerint neki jár. Most már nem vagyunk mellőzött párt, nem vagyunk generálisok párt nélkül, hanem egy erős, számottevő párt vagyunk, amelyik a jogait feltétlenül érvényre is fogja jutatni.

A pártvezetőségnek meg kell hallgatni minden ajánlatot, meg kell találni azt a módot, amely szerint a legtöbbet használhat a magyarságnak. Minden ajánlatot a legnagyobb figyelemmel és körültekintéssel kell elbírálni — bárkitől jöjjön is az — de felkészülve kell várni a választást az önálló jelöltek benyújtására.

Készségünket fejezzük ki a pártokkal való közreműködésre, akár a választás utáni helyzetben is, de csak úgy, hogy abból a köznek is, a magyarságnak is, biztos haszna legyen.

Meg kell már szünni egyszer annak a téves hitnek, hogy a magyarság kisebbségi helyzetét nem tudja helyesen felismerni és tájéko-

zatlanul áll a nagy pártok politikai hullámzásában. Meg kell szünni annak a lehetőségnek, hogy a magyar kisebbség nagy erejével csak labdajátékot üzenek és minden egyes párt, tagjait pártjának megerősítésére segéd erőforrásnak tekintse a magyarságot.

A Magyar Párt meg van szervezve és még erősebbé kovácsolta össze a Novisadon elért nagy és szép eredmény. A Magyar Párt és annak minden tagja el van határozva arra, hogy addig fogja önállóan a fórumra vinni kívánságait, egy a parlamentben, a tartományi gyűléseken, mint a községi képviselőkben, míg ki nem küzdi a magyar kisebbségnek az alkotmányban lefektetett összes jogait.

Addig nincsen megállás, csak előrehaladás, kemény munka, míg bármilyen kérdésben, legyen az politikai, városi, községi vagy kulturális kérdés, mint egyenrangú fél nem fog szerepelni a többi pártokkal.

Alkotmánytisztelőtünk, az állam és ország minden kérdésében kifejtett munkakészségünk és kulturértékünk legyen az egyenlőség leghatásosabb érve és a kormányzópártok lássák be, hogy nem töredékekkel van dolguk, hanem egy egységes, szívvel, lélekkel együttérző és összetartó magyar kisebbségi párttal, amelynek ellamerés jár.

Minden kérdésben, különösen a város ügyekben, legmesszebbmenőleg számíthatnak a Magyar Pártra, de csak mint önálló, egyenjogú pártra.

Megtörtént a kormányrekonstrukció

A szlovének kapták a szociálpolitikai tárcát — Dr. Kumanudi közoktatásügyi miniszter — A magyar delegáció a külügyminiszternél

Beogradból jelentik: Vukicsevics Velja miniszterelnök tegnap délelőtt végrehajtotta a kormány rekonstrukcióját. Délelőtt konferenciára hívta össze kormánya tagjait, aminek befejeztével 11 órakor a királyi palotába ment a miniszterelnök. Kihallgatása egy óra hosszat tartott és amikor eltávozott a királyi palotából, a következőket mondta:

— Megtörtént a kormány átszervezése. Nagy változás azonban nem történt. A szlovén néppárt tagjai közül Goszár lépett be a kormányba és a szociálpolitikai tárca élére került. Ezenkívül még a következő változások történtek: Mijovics eddigi szociálpolitikai miniszter erdő és bányügyi miniszter lett, míg Kumanudi Koszta a közoktatásügyi tárca élére került. Perics Ninko kivált a kormányból. Reá más fontos feladat vár, hangsúlyozta a miniszterelnök.

Általános az a vélemény, hogy Perics Ninko a szkupetina elnöke lesz.

A magyarországi delegáció

amely Nickl Alfréd követségi tanácsossal tegnap Beogradba érkezett, megjelent a külügyminisztériumban, ahol hosszabb beszélgetést folytattak. A jugoszláv—magyar tárgyalások ma fognak megkezdődni.

Az ellenzék a kormányrekonstrukcióról

azt hiszi, hogy az nem szilárdította meg a miniszterelnök helyzetét. Véleményük szerint Gosar kormányba lépése csak a blédi paktum egy részének a végrehajtását jelenti, a második rész végrehajtása azonban meg fog hlusulni.

A kormányradikálisok ezzel szemben azt mondják, hogy ezzel a rekonstrukcióval Vukicsevics Velja annyira megerősítette kormányát, hogy az most már nyugodtan dolgozhat. Szerintük az a körülmény, hogy Goszár belépett a kormányba, a demokraták engedékenységének a jele.

Elhelyezték a bácskogradistei jegyzőt

A Magyar Párt eredményes intervenciója

Beogradból jelentik: A Magyar Párt a bácskogradistai hallatlan erőszak után azonnal interveniált a belügyminisztériumban és kérte, hogy helyezték el Glavaski Veszelin jegyzőt, aki minden lehető és lehetetlen módon zaklatta a magyarokat. Balassa Pálnak ez a barátja értesülhetett arról, hogy állása a falu magyar népének zaklatása következtében megintott és

ezért négy nap óta ide-oda futkos, csak hogy megmentsse állását. Hatalmas pártfogói, még maga Balassa Pál sem, segíthettek rajta, mert tegnap elhelyezték Bácskogradistéről Turijára, Bácskogradistére pedig Katyanszki horgosi jegyzőt nevezték ki. A Magyar Párt ezen intervenciójának sikere nagy örömet és megelégedést fog kiváltani Bácskogradistén.

Ugyanaz éjjel történt a gjevgyelia-szkopljei gyorsvonat elleni pokolgépes merénylet, amikor a NAK futballcsapata Görögországba utazott

A merénylet miatt a forgalom kedden délután 4 óráig szünetelt s a NAK csapata csak nagy késéssel folytathatta útját Gjevgyelia felé

Hétóról kedde virradó éjjel, borzalmas merényletet követtek a Gjevgyelia és Beograd között közlekedő 603. számú gyorsvonat ellen. A macedón komité eddig még ismeretlen tagjal pokolgépet helyeztek el a vasuti síneken s mikor a gjevgyeljai gyorsvonat elhagyta a sztrumcal állomást, Kilszurától néhány kilométernyire a vonat mozdonya átrobogott a pokolgépen, amely hatalmas dörrenéssel felrobbant

s teljesen összerombolta a vonat mozdonyát, a póstakocsit és mozdony szeneskocsiját.

Emberéletben nem esett kár, mert a vonatban mindössze hat utas utazott, a gép mozdonyvezetője és fűtője azonban súlyosan megsebesültek.

Szinte a csodával határos, hogy a katasztrófa nem érte a Görögország felé utazó Noviszádi Atlétikai Klub futballcsapatát, mely tudvalevőleg hétfőn délelőtt utazott el Noviszádról s ugyancsak kedden érkezett Gjevgyelijára. A pokolgép a noviszádi csapatot szállító személyvonat előtt robbant fel s a Gjevgyeljáról jövő 606. számú gyorsvonatnak volt szánva, a NAK csapata tehát elkerülte a veszedelmet s a merénylet következtében támadt kellemetlenségekből csak annyiban vette ki részét, hogy a pálya megrongálása folytán több óra hosszat vesztegelt a kilszurai állomáson s csak tetemes késéssel és átzállással folytathatta útját Gjevgyelia felé, ahol az idő veszteség következtében lekészte a Szalonikibe való csatlakozását. A merényletről egyébként a következő értesüléseink szólnak:

Kedden éjjel 1 óra 45 perckor a Gjevgyelia felől közlekedő gyorsvonat 55 kilométeres sebességgel rohogott Sztrumica és Kilszura között, amikor hirtelen hatalmas dörrenés reszketettette meg a levegőt. A robbanás következtében a mozdony kiesett a vágányokból, az utána következő szeneskocsi és póstakocsi pedig oldalra dőlt és a sínek mentén levő pályatestre zuhant.

A robbanás órlási pánikot idézett elő a vasuti személyzet és az utasok között. A vonatkísérő személyzet azonnal a mozdonyhoz rohant, amely 150 méternyi távolságban feküdt a szeneskocsitól. Gyeram Gyuri mozdonyvezető és Sztanovics Mihajló fűtő eszméletlenül feküdtek a mozdony alatt, de a később előhívott orvos mindkettőt eszmélésre térítette s megállapították, hogy sebesülésük nem súlyos természetű.

A merényletről azonnal értesítették a veszesi és szkopljei csendőrséget, amely egy segélyvonaton érkezett a tett színhelyére. A nyomban lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy a robbanást egy pokolgép okozta, amely a sínekhez volt erősítve s amelyhez egy villanybateriát kapcsoltak a merénylők.

A bukováci katonai lőtéren egy gránát felrobbant és darabokra tépett egy tizedest

Három katona súlyosan megsebesült

Borzalmas szerencsétlenség történt kedden délután 3 órakor a bukováci katonai lőtéren, ahol a kivonult katonaság harcászati gyakorlatot tartott. A fedezékek ásatása közben Milankovics Dragomir tizedes egy régi, 37 mm. kaliberű gránátra bukkant, amelynek hüvelyét el akarta távolítani. Miközben a tizedes a gránát szétszedésén fáradozott,

a gránát hirtelen felrobbant s darabokra tépte a szerencsétlen katonát, aki a helyszínen meghalt.

A robbanás következtében a közelben tartózkodó három közkatona súlyos sebesüléseket szenvedett. A megsebesült katonák segélykiáltására csakhamar a helyszínen termet-

Már az első nyomok alapján meg lehetett állapítani, hogy a merényletet bolgár komitácik követték el. Közvetlenül a merénylet színhelye mellett egy fára erősítve a csendőrök egy apró papírszeletkét találtak, amelyen a következő sorok álltak:

Öltszáz évig raboskodtunk a törökök alatt, de akkor sem szenvedtünk annyit, mint most. Mindent a levegőbe fogunk röptetni!

A macedón forradalmi szervezet.

Ezek után nem kétséges, hogy a merényletet valamelyik bolgár komitácisbanda követte el, amely a bolgár határ mentén garázdálkodik. A keddi nap folyamán már meg is indult a komitácik üldözése s a csendőrség több csoportra osztva kutatta át a várdármentli vidéket.

A robbanás egyébként 60 méter hosszban felszakította a pályát s jelentékeny anyagi kárt okozott a vasutnak. A megrongált pályát csak délután 4 órakor sikerült helyreállítani, amikor is újból megindult a forgalom Gjevgyelia és Szkoplje felé. Addig átzállással bonyolították le az utasforgalmat.

A 606. számú gyorsvonaton utazott Detroya szkopljei állomásfőnök is, aki a következőkben ismertette a merénylet lefolyását:

— Épen elaludtam, amikor hatalmas robbanás riasztott fel. Azonnal felugrottam s nyomban észrevettem, hogy a mozdony kiesett a sínekből, a pályatest pedig teljesen meg volt rongálva. A mozdonyhoz siettem s a mozdonyvezetőt eszméletlenül állapotban találtam. Gorjanovics csendőr, aki a vonatot kísérte, a személykocsi ablakán ugrott ki s azonnal telefonon értesítette a szkopljei állomást a merényletről. Azonnal megvizsgáltuk a vonalat s megállapítottuk, hogy a robbanást egy ekrazitál töltött pokolgép okozta. Időközben megérkeztek a segélycsapatok, amelyek a merénylők üldözésére indultak.

A noviszádiak a merénylet színhelyén

A Noviszádi Atlétikai Klub csapata reggel 6 órakor érkezett Szkopljeba s onnan 6 óra 20 perckor folytatta útját Gjevgyevilla felé. A személyvonatot délelőtt 10 óra 48 perckor állították meg Kilszurán s itt értesült a NAK csapata a merényletről. Tovább utazásról természetesen szó sem lehetett s maguk a derék futballisták is segítettek a romok eltakarításán, amíg a legközelebbi segélyvonat nem vette át a személyvonat utasait, akik csak jelentékeny kéréssel folytatták útjukat Gjevgyelia felé.

A szkopljei csendőrség és a gjevgyeljai határrendőrség erélyes nyomozást indított a merénylet ügyében, amely ismét elmérgesítette a helyzetet Jugoszlávia és Bulgária között.

A város által kivetett horribilis szállodai adó teljesen megbénítja Noviszád idegenforgalmát

Erélyes akció indult meg a város régi bűnei ellen.

Most, hogy küszöbön áll a „Kraljica Marija” szálloda megnyitása, ismét időszerezvé vált az u. n. szállodai adó kérdése, amely tudvalevőleg súlyos terhekkel sújja a városban megforduló idegeneket s teljesen megbénítja az idegen forgalmat. A város ugyanis minden szállodai szoba után személyenként 15 dinár adót vetett ki, úgy hogy a noviszádi szállodákban levő szobákat nem a szállodatulajdos, hanem a város drágítja meg. Ott, ahol az egyágyas szoba után 30 dinár fizetendő, a város 15 dinár adóval sújja az utast, aki tehát nem 30, hanem 45 dinárt fizet a szobájáért. Ez a horribilis megterhelés annál jellemzőbb a város idegenforgalmi programjára, ha tekintetbe vesszük, hogy Beogradban, az SHS állam fővárosában a város három dinárban szabta meg a szállodai idegenadót. Zagrebben három és öt dinár a szállodai adó az ország többi városában is a minimuma redukálódik a város által kiszabott adó,

csak Noviszád képez itt is kivételt s valósággal megsarcolja a városban megforduló utasokat és idegeneket.

Nem szándékunk számon követelni, ki volt az a nagykaliberű kapacitás, aki olyan súlyos adóval terhelte meg azokat a szerencsétlen idegeneket, akik kénytelenek Noviszádon megfordulni, de nem kétséges, hogy az új szálloda üzem megnyitása alkalmával ezt az anomáliát meg kell szüntetni, Noviszád városa tartozik ezzel saját reputációjának és a köz érdekének is, mert ha a horribilis adó továbbra is érvényben marad, az idegenek továbbra is messze elkerülik a várost, amely pedig a mai nehéz gazdasági viszonyok mellett valóban rászorul az idegenek támogatására. Ha nem a mostani, úgy az új városi képviselőtestületen a sor, hogy ezt a súlyos mulasztást a város érdekében jóvátegye. Mint értesülünk egyébként az ominózus ügyben a noviszádi ipar és kereskedelmi kamara is megteszi a szükséges lépéseket, hogy a város által inaugurált adóprést, amely minden tekintetben sérti a polgárság érdekeit is, egyszer s mindenkorra megszüntesse.

Koenecke Angorába érkezett, Brémában utrakészen áll egy repülőgép az Océán átrepülésére

Sztambulból jelentik: Koenecke német repülő, aki kedden délután Könben felszállt, hogy Ge mánta nevű repülőgépén Ázsiába és onnét San Franciscoba repüljön, tegnap megérkezett Angorába. Brémai jelentés szerint Norderneyben egy G. 24. típusú Juncker gép, amely három motorral van felszerelve, csak kedvező időre vár, hogy Amerikába repüljön. Titokban tartják, hogy a vállalkozást ki finanszírozza.

Valódi bécsi gázkocsz

szobák fűtésére kapható csakis egyedárusítónál, **Krajačević fatelepén** Novisad. Telefon 21-65.

Románia nem kap kölcsönt a külföldről

Bukarestből jelentik: Bratianu Vintilla pénzügyminiszter visszatért külföldi utjáról. Az Adeveru értesítése szerint, a pénzügyminiszter külföldi utjának benyomásairól úgy nyilatkozott, hogy a külföldi tőkének, Románia természeti kincsének kiaknázására való igénybevétele nehézségekbe ütközik. Franciaország hajlandó ugyan anyagot küldeni, készpénzt azonban nem, mert a saját pénzügyi háztartása is rendezésre szorul. Leginkább volna reális román kölcsönt a német piacon elhelyezni, ehhez azonban előzőleg a függő kérdések elintézése szükséges.

Világmarika: Cendre de rose Rouge mandarine Bourjois-Paris.

Tegnap temették el óriási részvét mellett Beocsinban Zsivkovics Iliját, a cserevicsi rémdráma egyik áldozatát

A temetésre kivonult Cserevics község lakossága is

A cserevicsi véres dráma még mindig izgalomban tartja a kedélyeket s a tegnapi napon sem beszélt a lakosság egyébről, mint a borzalmas eseményről, amelynek egyik ártatlan áldozata Zsivkovics Ilija községi pénztáros, aki mielőtt maga ellen fordította volna a fegyvert, két lövéssel leterítte Tosics Ljubomir iloki főszolgabíró. A nyomozás folyamán megállapítást nyert, hogy Zsivkovics Iliját az a körülmény keserítette el, hogy ellenfelei valóságos hajszát indítottak ellene. Legelkeseredettebb ellenfelei közé tartozott Budiszavljevics Bude beocsini tanító, aki állítólag el akarta űzni állásából s e célból az iloki főszolgabíró is sikerült rábeszélnie, hogy a pénztárost mozdítsa el állásából. Az államügyész erre a körülményre vonatkozólag ki is akarta hallgatni a tanítót, aki azonban az első idézésre nem jelent meg, mire az államügyész elrendelte elővezetetését.

A kihallgatás részleteiről nem szivárogtak ki közelebbi adatok, de a szerencsétlen pénztáros utolsó kijelentésével megállapítható, hogy Budiszavljevics Bude volt az, aki valóságos

hajszát indított a pénztáros ellen. Amikor Budiszavljevics kedden délután megjelent Cserevicsen az elkeseredett lakosság zajos tüntetést rendezett ellene.

Zsivkovics Iliját tegnap délelőtt temették el Beocsinban óriási részvét mellett. A temetésen megjelent Cserevics község lakossága is, ugyszólván teljes számban. A végtisztességen a szerb ifjúság három tagja bucsuzott a halottól, a kivonult dalárdák pedig gyászdalokat énekeltek. A temetési menet az elhunyt lakásáról indult a temető felé, ahol a bucsubeszéd elhangzása után elföldelték a szerencsétlen fiatalember hült tetemét.

Budiszavljevics Bude tanító tegnap reggel érkezett vissza Beocsinba s azóta lakásán tartózkodik. A véres eset láthatólag mélyen megrendítette, mert bizonyára nem számított a súlyos következményekkel, amelyeket meggonddalosan magatartása előidézett.

A főszolgabíró holttestét ilokra szállították s ugyancsak tegnap délután szülőfalujában, Ljubán temették el nagy részvét mellett.

Eddig hatvannyolc külföldi nagybirtokos nyújtott be panaszt a csehszlovákiai birtokelkobzások ügyében

Prágából jelentik: Benes csehszlovák külügyminiszter tegnap, egy interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy a cseh-német döntőbírósnál összesen 12, a cseh-magyar bíróságnál pedig 56 nagybirtokos nyújtott be panaszt, birtokaik lefoglalása miatt. Még igen sok hasonló panasz benyújtása várható. A kijáratást szenvedett német és magyar nagy-

birtokosok azt követelik, hogy a csehszlovák köztársaság helyezze őket vissza, a földreform törvény alapján lefoglalt birtokaiba és térítse meg kárukat. Csehszlovákia képviselői a döntőbírókban kifejtették, hogy a panaszok benyújtásának nincs jogi alapja, vitatták a döntőbírók illetékességét és tiltakoztak a köztársaság szuverenitásának megsértése ellen.

Az idei rossz komlótermés következtében sok vajdasági termelő kiirtja komlókertjét s szántóföldnek használja fel

Rossz üzlet a komlótermelés — Gerich István nyilatkozata az idei komlótermésről

Az idei komlótermés rossz eredménye különösen a noviszádi határban öltött katasztrófális méreteket. Az eddigi megállapítások szerint a komlótermés nyolcvan százaléka elpusztult a szárazság és a vörös pók okozta károk következtében. A komlótermés ezidei szomorú helyzetéről Gerich István, a komlótermelők szövetségének elnöke a következőket mondotta a „Délbácska” munkatársának:

— A noviszádi határban a komlótermés a lehető legrosszabb, amely körülmény első sorban a peronosporának, majd a szárazságnak és a vörös póknak tulajdonítható, amely kiszívta a levél nedvét, megtámadta a fürtöket és helyenként teljesen eltüntette a termést. Vannak komlókertek a noviszádi határban, ahol holdanként fél métermázsá sem termett, bár az öreg kerteknél az átlagtermés három s az ujaknál másfél métermázsá.

— A legrosszabbul jártak az országot mentén levő komlókertek, hol a nagy szárazság mellett még por is tönkretette a komlókerteket. Amíg a múlt esztendőben a megművelés költsége megtérült, az idén deficitel zárult az eredmény. De nem is térülhetett meg a megművelés költsége, ha tekintetbe vesszük, hogy tavaly a szedésért másfél dinárt, az idén pedig négy dinárt fizettünk különként, vagyis 1600 dinárt métermázsánként, 400 dinárt pedig a szárításért. Mindezekhez járul még a drága szinorozás és a permetezés, amely óriási összegeket emésztett fel.

— A kereskedők egyelőre csak a kivételesen finom árut vásárolják, amelyért 5000 dinárt fizetnek s a rosszabb minőségre nem is alkudoznak. A kereskedelem Csehországban fedezi komlószükségleteit Jugoszláviában. Nem is lehet szó arról, hogy felvegyük a versenyt Csehországgal vagy Németországgal, ahol kintünően sikerült a termés, hiszen Saazon a minőség elsőrendű és olcsó, Németországban pedig a termés nyolcvan százaléka kifogástalan.

— A jugoszláv komlónak az elmúlt három esztendőben volt a legnagyobb konjunktúrája, amikor a maximális ár elérte a 15.000 dinárt. Most azonban a komlótermelés visszafejlik s sok komlógazda azzal a tervvel foglalkozik, hogy kiirtja komlóját s a parlagon heverő területet inkább szántóföldnek használja fel. Nem kétséges, hogy az idén többen lesznek, akik kiirtják kertjüket, mint az új ültetők, ami érthető is, ha tekintetbe vesszük, hogy a túltermés következtében jövőre nem helyezhetjük el a komlót a piacon.

— A noviszádi határban levő komlókertekkel ellentétben a petrovradini termés elég jól sikerült, ami azzal magyarázható, hogy ott a vörös pók csak gyérebben lépett fel.

— A komlótermelés már nem üzlet, mert ilyen körülmények között, amikor a megművelési költségek sem térülnek meg, nem érdemes komlótermeléssel foglalkozni. Ez a magyarázata annak, hogy a komlótermelés máris nagy visszaesést mutat az egész országban.

A Noszty-fiu esete Tóth Marival, Kulán

A Kulai Önk. Tűzoltó Testület műkedvelő gárdája zsufolt ház előtt adta elő Mikszáth Kálmán és Harrányi Zsolt vígjátékát. Komoly munkával és törhetetlen akarattal készültek a lelkes műkedvelők a darab leadására és az oly nagy mértékben sikerült is nekik, hogy a jelenlévő hivatásos színészek megállapítása szerint sok hivatásos társulat sem adta volna le nagyobb sikerrel. Bizonyítéka ennek az, hogy a modernül berendezett Vojvodina szálló színháztermét zafolásig megtöltött közönség a perceként váltakozó jelenetek kintünően leadott sikeres alakítása következtében, hol sírt, hol kacagott. Kintünően alakította szerepét mint ezredes Preininger János, a ravasz országgyűlési képviselőt Eberhardt Antal, a szerelmes huszárfőhadnagyot Katatics Ferenc, kinek sikerült alakítása, a közönség általános tetszését váltotta ki. Hahn Mariska, Noszty, Vilma leánya szerepében most is a kedves egyéniség volt, mint már számtalanszor a színpadon. Először szerepelt a kulai színpadon Romoda Irénke, kinek határozott fellépése és felejtetetlen szereplése örök emlékezetben fogja tartani Tóth Mari személyesítőjét. Galló András mint felvidéki tót főispán ismét tanujelét adta színpadra természetességének, Segulyev Nesztor ugy Kozsehuba bankigazgatót, mint Malinka főispáni titkárt a közönség általános derűtsége mellett fényesen oldotta meg. Az estély fénypontja volt Sonnenfeld Imre szereplése, kinek mesteri alakítása Bubenik szerepében oly tökéletes, oly élethű és elragadó volt, hogy már a megjelenése nevelő görcsöket váltott ki a közönség köréből. Kintünően alakították rövid, de hatásos szerepüket Fuchs Annuska mint Agi néni, Gomboc Katóka mint Kulcsárné. A folyton hadaró amerikai gazdag Tóthné szerepét Hahn Katka alakította kintünően, míg Tóth Mihályt, Horvát József adta jól. Az est sikeréhez hozzájárultak szereplésükkel még Arth Vilmos mint polgármester, Fuchs Annuska mint a polgármester felesége, Gomboc Rózsa, mint a polgármester leánya, Dudás Mihály mint főpincér, Gomboc Kató mint Kati szobaleány. Fényesen oldotta meg szerepét Rác Józsa cigányprimás, ki teljes zenekarával vett részt a színpadon.

Az est úgy erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült, ami arra készítette a derek kulai tűzoltókat, hogy Pollák Károly alparancsnok vezetésével a meglévő műkedvelő gárdát kibővítsék és a tél folyamán több előadást rendeznek a szertár javára. Dícséret illeti Arth Istvánt is, a pécsi és budapesti nemzeti színház volt fodrászát, kinek kintünő maszkirozása nagyban elősegítette a darab sikerét.

Megérkeztek a legújabb formájú Bor-salino, Lincoln, Habig kemény és puhakalapok Fuchs férfitűzoltóspecialistánál (a kath. hitközség épületében.)

Anglia és Oroszország között kielégítő a kereskedelmi viszony

Londonból jelentik: Joynson Hicks belügyminiszter tegnap beszédet mondott, amelynek során a következő kijelentéseket tette:

— Orosz kémeket és politikai ügynököket többé nem fognak megtűrni Angliában. Sok orosz dolgozik azonban még kereskedelmi téren Angliában, akik ellen nem merült fel gyanu. Anglia és Oroszország között a kereskedelem teljesen kielégítő mértékben folyik tovább.

A miniszter közölte még, hogy nem adott helyet a szakszervezetek nagygyűlése kérelmének, hogy engedjék meg az orosz delegátusok részvételét az edinburgi nagygyűlésen. Ezen a gyűlésen határozzák el a viszony megszüntetését az orosz szakszervezetekkel.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kapható mindenütt.

Holnaptól az APOLLO-ban:

SZERELEM

Balzac elbeszélése 6 szenzációs fellvonásban, ELISABET BERGNER-rel a főszerepben.

HIREK

AZ ŐSZI VÁROS CSONKA ÉNEKE

A szél, az őszi szónok,
csipős beszédet tart a sarkon
s a hajnal
mint kékszinű karton
feszül a háztetőkre.
Sem kocsizaj,
Sem dolgos hercehurca
nem vérzi fel
hős csendjét a falaknak
és fájdalomában elborult az ucca.
Egy láttý készül most el a számtól,
hogy ne legyen olyan egyedül,
de az is a semmibe vegyül,
és megyek tovább, mint néma kántor.
Úgy lelkemben kong a siket város,
hol egykor páros
gerlék bugtak az ablakokban.
Nincs menedék, sem oltalom,
most járnék napos oldalon
s hire sincs napsugárnak...
Két rogyant lábam oldalog
s magam járom gyalog-gyalog
a halott őszi várost. —
Vad szél sikolt a háztetőkön,
mig én a csend-uccát rovom
és a mult nyarat álmodom
az üres fészkeknek vissza-vissza.
Petrovaradin.

Fekete Lajos.

1927. Szeptember 22. Csütörtök

Római katolikus: *Móric*. Protestáns: *Móric*. Gör. kel.: (*Szept. 9.*) *Joakim és Anna*. A nap kel 5 óra 43 perckor, nyugszik 5 óra 45 perckor. A hold kel 1 óra 37 perckor, nyugszik 5 óra 6 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése.) Változókonny idő várható, eső nélkül, gyenge széllel. A hőmérséklet nappal kissé emelkedik, az éjszaka hűvösebb lesz. Noviszádon részben boros, eső nélküli idő lesz, változó irányú széllel. A hőmérséklet minimuma 16 C°, maximuma 26 C°.

— **Egyházi hírek.** A kalocsai érseki hatóság dr. Ikonics József ideiglenes szeremlei adminisztrátort theologiai tanárnak nevezte ki. Az így megüresedett lelkészség élére Horváth Ferenc bajai káplán került ideiglenesen. Ennek helyére pedig Toth Tivadar garai káplán tételt. Kápláni minőségben áthelyeztettek: Toth Ferenc Sükösdről Jánoshalmára, Kulcsár János Katymárról Madarásra, Czrukovics Gergely Bácsalmásról Katymárra, Mehninger Sándor Madarásról Hajósra, Égi Lőrinc Hajósról Bácsalmásra, Szekulity István Bácsalmásról Garára, Vorák Lajos volt molli káplán Jánoshalmára. Holczner József nagybaracskai plebános nyugalmomba vonult, a megüresedett plebániára az érseki hatóság pályázatot hirdetett.

— **A kalocsai zárdaiskolák új igazgatója** Lovag Petrovác József tb. főtanfelügyelő és főigazgató e hó 1-én nyugalmomba vonult. Az így megüresedett igazgatói állásra az érseki hatóság Pál Mátyás dr. pápai kamarást, hittanárt nevezte ki, aki már másfél évtizede működik Kalocsán, ahol előbb a tanítóképző intézetnek volt tanára, majd a zárdai iskolák hittanára, később a kalocsai apácák anyaházának lelkéigazgatója.

— **A szerb jótékony nőegylet szlavája.** A noviszádi szerb jótékony nőegylet tegnap tartotta szlaváját, amely ünnepélyes keretek között folyt le. Dél előtt gyásztisztviszletet tartottak az elhunyt tagok lelkiüdvéért, majd a kalácsvágási ünnepélyt tartották meg, amelyen megjelent Csirics Irenéj görög keleti szerb püspök is. A vendégeket Nikolics tábornokné és Sztéfánovics Zorka fogadták.

Estéit csak New-York-Tabarinban töltheti kellemesen. Remek táncok. Pašičeva u. 23.

— **Beiratkozások a beográdi technikai fakultáción.** A beográdi technikai fakultáción a kezdők szeptember 25-30-ig, a haladók október 1-től 8-ig iratkoznak.

— **Szanatorium Novi Marofban.** A közegészségi minisztérium, a pénzügyi törvény értelmében két millió dináros hitelt kapott a Hipotekarna Bankától a Varasd melletti Novi Marof tüdőszanatoriumának kibővítésére. Eddig a szanatoriumban 60-70 beteget helyeztek el, míg a nagyobbitás után 150 beteg részére lesz férőhely. A szanatorium a közegészségi minisztérium igazgatása alatt áll.

— **Jojkics Milica temetése.** Tegnap délután 4 órakor kísérték utolsó útjára a tegnapelőtt elhunyt Jojkics Milicát, a régi szerb patricius családok egyik legelőkelőbb tagját. A tisztes mairóna nagy szerepet játszott Noviszád életében s a legelőkelőbb szerb családokkal állott rokoni összeköttetésben, nevezetesen Ivatkovics karlócai patriárkával, a Trifkovic családral és számos előkelő egyéniséggel. Nagy részvét mellett temették el.

— **Mikor használhatják a tartalékos tisztek rangjelzésüket, aláírásoknál.** A hadügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben megtiltja a tartalékos tiszteknek, hogy újságpolemik és pártpolitikai nyilatkozatok alkalmával nevük mellett feltüntessék tartalékos tiszti rangjukat és mivoltukat, fel kell azonban tüntetni aláírásuk mellett rangjukat, ha a katonai szolgálattal összefüggő kérvényeket irnak alá.

Az állami osztályosjegyek
főelárusítóhelye
PAPP GYÖRGY
„MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet
Novisad, Kralja Petra 29.
Külföldre utazóknak valufák minden mennyiségben.

— **Eljegyzés.** Siket Teruska Noviszád, Linder István B. Palanka jegyesek. (Minden külön értesítés helyett).

— **Noviszádon létesül az ország egyedüli kertészeti iskolája.** Sztójanovics Nikola földmivelésügyi minisztériumi tanácsos tegnap Noviszádra érkezett és felkereste dr. Borota Bránko polgármestert, a Noviszádon létesítendő kertészeti iskola ügyében. Noviszád város tanácsa ugyanis augusztus 15-én elhatározta, hogy nagyobb területet enged át a kertészeti iskolai céljaira. A földmivelésügyi minisztérium 1,200,000 dinárt utalt ki az iskola céljaira. Sztójanovics az iránt a hely iránt érdeklődött, amelyet a város az iskola céljára felajánlott. Sztójanovics noviszádi tapasztalatairól jelentést fog tenni a földmivelésügyi miniszternek. A kertészeti iskola, amely teljesen egyedülálló az országban, előreláthatólag a tavasszal meg fog nyitni.

— **Kirándulás az Avalára.** A Fruska Gora turistaegyesület, vasárnap, e hó 25-én kirándulást rendez az Avalára. Indulás Noviszádról vasárnap éjjel 1 óra 50 perckor, vonattal Resnikig, onnan gyalog az Avalára. Resnikről délután 16 óra 17 perckor indul a személyvonat, amely vasárnap este 8 óra 21 perckor érkezik meg Noviszádra. A Fruska Gora tagjai, akik a kirándulásra részt akarnak venni, jelentkezzenek legkésőbb péntekig, 23-ig délig. A kirándulást Sevlcs Györgye vezeti.

— **A szlovák evangélikusok kongresszusa** A jugoszláviai szlovák-evangélikus felekezet ma kongresszust tart Noviszádon. Tegnap előkonferencia volt, amelyen a mai kongresszussal foglalkoztak.

— **Felhívás.** A Novisadi Izr. Hitközség felhívja mindazon hitközségi tagokat, akik honpolgárságukat — a honpolgárság elnyerését szabályozó törvény késedeime következtében — még nem kapták meg, hogy azt minél előbb saját érdekükben a hitközség jegyzőjénél jelentésük be. Novisad, 1927. évi szeptember hó 20-n. Az előjáróság.

— **Combinaison mosható selyemtrikóból Din. 118.—, reformnadrág Din. 74.—** Klein Jenő üzleteiben: Novisad, Vel. Bečkeres és Senta.

— **Zsidó újévi Istentisztelet.** A helybéli zsidó templomban folyó hó 26-án, hétfőn az esti Istentisztelet fél 6 órakor, folyó hó 27-én kedden azonban 6 órakor, míg a reggeli Istentisztelet újév mindkét napján reggel 7 órakor és a Torafelolvasás fél 9 órakor veszi kezdetét.

— **Oberknezevity Szava volt temerini jegyző megfélebbezte áthelyeztetését.** Oberknezevity Száva volt temerini jegyző, akit tudvalevőleg Kulpinba helyeztet át a belügyminiszter, áthelyeztetését megfélebbezte az államtanácshoz. Az államtanács ugyanis több áthelyezés kérdésében arra az elvi álláspontra helyezkedett, hogy a belügyminiszternek az érvényben levő, erre vonatkozó törvények értelmében nincs meg az a joga, hogy községi vagy városi tisztviselőt áthelyezzen vagy fegyelmi vizsgálat nélkül állásából elbocsásson. A belügyminiszter áthelyeztetési határozatait az államtanács újabb elvi döntésében egyenesen törvényellenesnek nyilvánította s több áthelyezett községi és városi tisztviselő visszahelyezése mellett döntött. Oberknezevity precedensekre hivatkozva, mint amilyen Dr. Markovity Giga novisadi városi tanácsos, Szubotica városi jegyzője és Kiszács község jegyzőjének esete: abban reménykedik, hogy az államtanács határozata rá nézve sem lehet kedvezőtlen.

— **Ujabb hír a szunnyadó noviszádi hidról.** A beográdi lapokban olvassuk, hogy az építészügyi minisztérium 1,305,000 dináros hitelt bocsátott a noviszádi építészügyi igazgatóság rendelkezésére a közúti hid utburkolata céljaira. Az építészügyi minisztérium szeptember 29-én írta ki az árlejtést a közúti hid burkolati munkálataira, amelyeket azonban ha az árlejtés ezegyszer mégis csak megnyerné a miniszter hozzájárulását, csak a jövő tavasszal lehet megkezdeni. Addig talán újabb választások lesznek s az újabb biztos terminust ismét korteszszköznek lehet felhasználni.

— **Ismeretlen holttest a pincében.** A dunaparton épülő szanatórium egyik pincéjében tegnap reggel a munkások egy holttestet találtak. A helyszínen megjelent rendőri bizottság megállapította, hogy a ismeretlen, 70 évesnek látszó ember, aki koldusruhába volt öltözve, valószínűleg kedden este bujt el a pincében, ahol szívvelhűdés érte. Miután semmiféle igazolót irást nem találtak nála, személyazonosságát nem sikerült megállapítani. A holttestet a kórház halottaskamrájába szállították.

— **Ne stoppolja a harisnyáit!!!**

— **Leölték egy hírheft rablóvezért.** Montenegro közbiztonságát kilenc év óta veszélyezteteti Vlahovics Mika hírheft rablógyilkos, akinek fejére 50,000 dinárt tűzött ki a belügyminisztérium. Tegnap a csendőrök felfedezték Vlahovics Mika helyét, aki azonban menekülni igyekezett. A csendőrök menekülés közben leölték a többszörös rablógyilkost.

— **Idegenforgalmi kongresszus Beogradban.** Az idegenforgalmi irodák nemzetközi szövetsége ez évi kongresszusát Beogradban tartja meg, amelyen Magyarország is képviselteti magát. A magyar delegátusok: Zilahi Dezső, Budapest székesfőváros idegenforgalmi irodájának vezetője, Tábori Kornél és Miklósi Elemér miniszteri tanácsos tegnap érkeztek Beogradba. Az állomáson dr. Zizek Ciril kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök és dr. Szilágyi Géza a beográdi magyar kereskedelmi kirendeltség vezetője fogadta a magyar vendégeket.

Ócska fémet,

sárga rezet, vörös rezet, ólmot, cinket, rézforgácsot, alumíniumot, nikkelt, akkumulátor lemezek, akkumulátormosót, ólomhamut, öreg szódásfejeket, betűket minden mennyiségben vesz és a legmagasabb áratok fizeti a „CALIN“ k. d. Zagreb, Mandaličina 1.

— **Bánhidán építik fel a magyarországi villamoscentrálét.** Budapestről jelentik: Hermann Miksa kereskedelmi miniszter a hírlapírók előtt kijelentette, hogy véglegesen eldöntötteknek tekintendő, hogy a villamoscentrálét Bánhidán építik fel. A terep alapos áttanulmányozása után döntenek az angol érdekcsoport megoldási ajánlata felett.

Hivatal

Tristan Bernard, a mindennapi élet kítűnő megfigyelője, szem és fültanúja volt az alábbi jeleneteknek. Ő mesélte el.

Egy öreg asszony jelent meg a városházán, kezében azokkal a kék, fehér ivekkel, melyeket ki kell tölteni. A hivatalnok megmágyarazza neki, hogyan:

- Először a nevéi írja oda.
- Az én nevemet, egészen?
- Igen, a vezeték- és keresztnévét.
- A lánykori vezetéknevemet?
- A férje vezetéknevét. Férjénél volt?
- Nem.
- Hát akkor a lánykori vezetéknevét.
- Azaz özvegy vagyok.
- Akkor a férjének a nevét, aki elhunyt.
- Nem hunyt el az kérem, hanem

meghalt.

— Az teljesen mindegy. Írja oda a volt férje vezetéknevét.

— A keresztnévét is?

— Jaj, a férje vezetéknevét s a maga keresztnévét.

— Ne tessék haragudni. De hogy írjam oda?

— Ugy, ahogy a házassági levelükön van.

— Csakhogy mi nem keltünk egybe törvényesen. Mindig mondtam szegénynek...

— Miért nem említette előbb? Szóval írja oda a lánykori vezetéknevét.

— És a keresztnévemet is?

— Igenis. Érti már?

— Érttem. De nem tudok írni...



Varrógépek, kerékpárok, grammofonok

legjobb gyártmányok legolcsóbban kaphatók „EXPRESS”-nél Novisad, Pašičeva u. 19.

— **Selyemsájlával fojtották meg Forgács Annát.** Budapestről jelentik: Münnich Károly dr. egyetemi magántanár, törvényszéki orvosszakértő, mint magánember ment ki Grácba, a törvényszéki orvosszakértők nemzetközi kongresszusára. Itt találkozott Pregel dr.-ral, aki Forgács Anna holtestét megvizsgálta. Mint magánember érdeklődött Pregel dr.-tól, a millistattil gyilkosság ügyében. Pregel dr. elmondotta, hogy a leghatározottabban felismerhető a zárnagy nyoma Forgács Anna nyakán, sőt teljes bizonyossággal megállapítható, hogy Forgács Annát saját sájlával fojtotta meg a gyilkos. Forgács Anna belső részeiben a veronál szintén kimutatható. Ugy a zárnagelése, mint a vegyvizsgálatra vonatkozó megállapításait Pregel professzor hivatalos iratokba fektette le, amelyeket megküldött a budapesti ügyészségnek. Ezek az iratok tegnap meg is érkeztek. Sztrache Gusztáv, az ügyészség elnöke, az Erdélyi ügy állásáról a következőket mondotta: Tegnap Temesváry alelnök ural megbeszélést folytattam, mert megérkeztek a régvárt nyomozati iratok, amelyekből pontosan meg lehet állapítani a helyet, ahol a letaszítás történt. Ezek után teljesen feleslegessé vált a helyszíni szemle kérdése. Az adatok a maguk összefüggésében bizonyítani látszanak azt, hogy Erdélyi Béla feleségét először letaszította a szikláról, azután veronálal megmérgezte, végül pedig, hogy korábban következett be a halál, megfojtotta. A millistattil bíróság nyomozása rendkívül precizitással történt. A bizonyítékok részletezésére nem térhetek ki, annyit azonban közölhetek, hogy a vizsgálati indítvány már elkészült és előreláthatóan pénteken, 23-án beadhatom. — Erdélyi Béla védője tegnap a vizsgálóbíró jelenlétében beszélt védencével, akin a közel egyhónap óta tartó vizsgálati fogság és a súlyos gyauu nem hagyott semmi nyomot. Molsyogva beszélt védőjével és kijelentette, hogy ha nem terjesztenek ellene gyilkosság címén vizsgálati indítványt, semmi körülmények között sem akar fogságban maradni.

— **Ausztria és Németország egyesülését szolgálja az új osztrák büntető törvénytervezet.** Bécsből jelentik, hogy az osztrák nemzetgyűlés tegnap kezdte meg az új büntető törvénytervezet tárgyalását. Ez a tervezet jelentős lépés abban az irányban, hogy Ausztria jogrendszerét közelebb hozza a német birodalom jogrendszeréhez.

— **Háromszázmillió cseh korona kárt okoztak az elemi csapások Csehszlovákiában.** Prágából jelentik: Az országos bizottság végleges kimutatása szerint, az elemi katasztrófák az idén háromszázmillió cseh korona kárt okoztak a mezőgazdaságban.

— **Dühöng a név vegyelmezés Romániában.** Kolozsvárról jelentik: A magyar lapokhoz nagy tömegekben érkeznek a panaszok az iskolai beiratkozások alkalmával, az iskolai hatóságok részéről elkövetett jogtalanságokról. A tiltakozó rendeletek egész tömegével árasztották el az alsóbbfokú elemi iskolákat, a felekezeti oktatás tönkretételére. Református presbiterek, katolikus egyházi tanácsosok gyermekeiket deklarálják romának az állami intézetek igazgatói, csak hogy ne járhassanak magyar iskolába.

— **Elsüllyedt egy kínai hajó, 280 utas a vízbe fullt.** Sanghából jelentik: A Gentoku Maru nevű motorshajó elsüllyedt. A hajó Sanghából Csintau felé volt utban. Kétszáznyolcvan kínai utas a vízbe fullt.

SPORT

A noviszádi teniszesezők győzedelmes küzdelme Szuboticán

Megirtuk, hogy vasárnap rendezte a Hartmann-serleg bizottság a palicsi teniszklub pályán a Hartmann-serleg döntőmérkőzését, amelyet erős küzdelem után megérdemelten a noviszádi teniszesezők nyertek meg. A Hartmann József által felajánlott gyönyörű ezüst serleg első évi védője tehát a noviszádi Lawn-tenisz Klub lett. A serlegen kívül a mérkőzésen résztvevő játékosok gyönyörűen kidolgozott ezüst plakettokat kaptak első díjként jutalmul.

A mérkőzéseknek nagyszerű idő kedvezett és a palicsi teniszklub pályáit nagyszámú és előkelő közönség lepte el, hogy tanuja legyen Noviszád és Becskerek legjobb teniszesezői küzdelmének.

A nap legszebb mérkőzése Uzelacné-Uzelac—Wattay Szősz-Balázs vegyespáros mérkőzés volt, amelyet a bajnok becskereki pár ellen fenomenális játékkal a noviszádi pár nyert meg. A Balázs—Csernojarov egyes mérkőzést Balázs minimális games aránnyal nyerte. A férfipárosban a Csernojarov—Uzelac pár könnyen és biztosan győzött a Balázs—Christián pár ellen. A női páros Uzelacné—Francuski Olgica biztos zsákmánya volt Wattay Szősz—Paunoviczné ellen.

A nap hőse Uzelac Sandy volt, aki mindhárom mérkőzését (női egyes és páros és vegyes páros) veretlenül játszotta végig, nagyszerű, ötletes és intelligens játékkal állandóan tapsra ragadtatta a közönséget; Csernojarov, Uzelac Theo, Francuski Olgica és Mogin Toso szintén nagyszerű játékokat produkáltak és nekik is hatalmas részük volt, a siker elérésében.

Részletes eredmények a következők:

Urbán (Becskerek)—Mogin (Noviszád) 2:6, 6:3, 12:10; Uzelac (Noviszád)—Horváth (Becskerek) 6:1, 6:1; Balázs (Becskerek)—Csernojarov (Noviszád) 8:6, 10:8; Christián (Becskerek)—dr. Blausteiner (Noviszád) 6:4, 6:2; Paunoviczné (Becskerek)—Francuski Olgica (Noviszád) 6:3, 3:6, 8:6; Uzelacné (Noviszád)—Wattay Szősz (Becskerek) 6:0, 6:3; Uzelacné, Francuski Olgica (Noviszád)—Wattay, Paunoviczné (Becskerek) 6:1, 6:2; dr. Blausteiner, Mogin (Noviszád)—Urbán, Horváth (Becskerek) 6:2, 6:4; Csernojarov, Francuski Olgica (Noviszád)—Urbán, Paunoviczné (Becskerek) 6:1, 6:1; Uzelac, Uzelacné (Noviszád)—Balázs, Wattay (Becskerek) 7:5, 3:6, 8:6; Csernojarov, Uzelac (Noviszád)—Balázs, Christián (Becskerek) 6:3, 6:3.

A Hartmann-serleg döntőmérkőzésével egyidőben a vizsgálati felajánlott Balázs-serleg döntőmérkőzését is lejátszották a palicsi és a verbázi teniszklubok közül, amely a palicsiak 7¹/₂:3¹/₂ arányu győzelmével végződött.

A noviszádi teniszklub a Hartmann-serleget és a plakettokat egyik főuccal üzletben a napokban ki fogja állítani.

Teljes első csapatával játszik Noviszádon a budapesti Vasas proficsapata

A legszebb futballt játszó elsőosztályú ligacsapat teljes első csapatával látogat el Noviszádra. Csapatából csupán egy fedezetjátékost, Rennert állították be a vasárnap szereplő magyar válogatott csapatba, de egy halfjátékos hiánya, első osztályú profifegyűttségnél nem sokat számít, mert az első liga csapatai minden poszton teljesen egyenrangú tartalékos játékosokkal rendelkeznek. A Vasasoknak különben is a csatársor a legerősebb része, ez pedig legjobb összeállításban jön Noviszádra. A kítűnő sportfővezetnek kínálókozó nemzetközi mérkőzést holnap, szombaton délután 4 órakor játsszák le a Karagyorgye pályán.

Egészségügyi egyezmény készül Jugoszlávia és Magyarország között

Budapestről jelentik: Papp Géza helyettes államtitkár, a népjóléti minisztérium törvényelőkészítő osztályának vezetője Beogradba utazott, ahol a Magyarország és Jugoszlávia között megkötendő egészségügyi egyezmény ügyében folytat tárgyalásokat a jugoszláv kormányal. A tanácskozás igénybeveszi ezt a hetet és az államtitkár a jövő hét elején visszatér Budapestre.

Franciaország bizonyos feltételek mellett hajlandó meg nem támadási paktumot kötni Oroszországgal

Párisból jelentik: A francia kormány tudomására hozta a szovjet kormány, hogy Franciaország kész a szovjet javaslatát a meg nem támadási paktum dolgában elfogadni, ez azonban több feltételhez köti. Még pedig Rakovszky szovjet nagykövetnek távoznia kell Párisból, továbbá a szovjet kormány kötelezi magát arra, hogy Franciaország belügyeibe nem avatkozik bele, ezenkívül tisztázni kell a háboru előtti orosz tartozások dolgát.

KÖZGAZDASÁG

Az Egyesült Államok nem adnak tarifális engedményeket Franciaországnak

Washingtonból jelentik: A Fehér Házban közölték, hogy a kormány újabb jegyzéket intézett Franciaországhoz a vámtarifa körül felmerült vita ügyében. A jegyzék részletesen megvilágítja az amerikai vám-törvényhozást és annak a reményének ad kifejezést, hogy Franciaország be fogja látni, hogy az Egyesült Államok nem adhatnak semmiféle tarifális engedményt. Kormánykörökben újból hangoztatják, hogy az Egyesült Államok nem fogják tűrni, hogy a Franciaországba irányuló amerikai bevitelt méltányosabb elbánásban részesítsék, mert itt elvi kérdéssről és presztizs-kérdésről van szó, amiből nem lehet engedni. Remélik, hogy Franciaország be fogja ezt látni.

TŐZSDE

1927 szeptember 21

Zürich

Páris 20.35, London 25.24, New-York 518.62, Brüsszel 72.20, Milánó 28.25, Amsterdam 207.80, Berlin 123.52.5, Bécs 73.10, Budapest 90.70, Szófia 3.75, Prága 15.36.5, Varsó 58, Beograd 9.13, Bukarest 3.22.—

Chikágói tőzsde

Szeptember 21. (Zárlat.) Buza gyenge. Szept.: 125⁵/₈ (előző napi 127⁵/₈) Dec.: 129³/₈ (130⁷/₈) Május: 132⁵/₈ (134³/₈) Tengeri gyenge. Szept.: 96 (100¹/₄) Dec.: 98¹/₈ (102⁷/₈) Május: 101 (106.) Zab gyenge. Szept.: 46³/₈ (46⁷/₈) Dec.: 48³/₈ (48¹/₈) Május: 50³/₄ (51⁵/₈) Rózsa gyenge. Szept.: 94⁷/₈ (95³/₄) Dec.: 96¹/₈ (97¹/₈) Május: 99⁷/₈ (100⁵/₈)

A legnagyobb és legmodernebb szálloda megnyitása a Voivodinában

Hotel Kraljica Marija - Novisad

Sürgöncim: Máriahotel.

Megnyilik: 1927. október 8-án.

Telefon Interurbán: 20-05.

A város központjában
elsőrendű szálloda
legmodernebb komfort
vizvezeték, meleg és hidegvizszolgáltatás
központi fűtés
Telefon

Apartmánok fürdőszobával

KÁVÉHÁZ

ÉTTEREM

SZINHÁZ

Autóbusz a vasuti állomáson. — Saját garázs.

Nyilt-tér*)

Köszönetnyilvánítás

Ezton mondunk hálás köszönetet mind-
azoknak, akik felejthetetlen drága halottunk

ifi. BUZGÓ GYÖRGY

temetésén részvételükkel, koszoru és virág-
adományokkal mérhetetlen nagy fájdalom-
munkát enyhítették.

Külön köszönetünket fejezzük ki Erdős
Henrik és Társa uraknak nemeslelkű jóté-
ményükért, a Novisadi Kath. Olvasó és
Gazdakörnek és énekkarának testületileg
való jelenlétükért, ugyszintén a novisadi
I. hadtestparancsnokságnak, kiküldöttjeinek
megjelenésükért és a jelenvoit összes bar-
átainak.

Az engesztelő gyászistentisztelet az el-
hunyt lelkiüdvéért f. hó 30-án a Rókus-
templomban lesz bemutatva az egék urának.
Novisad, 1927. szeptember 20-án.

A gyászoló család.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelőssé-
get a szerkesztőség.

Feltöltéshez jó

föld

ingyen elvihető

Zrinyi Péter ucca 33. szám alól.

Az egész világon egyedülálló, szabadalmazott
új, közhasznú, minden házbar szükséges, olcsó cikk
(Jugoszlaviai kizárólagos joggal) forgalomba ho-
zásához finanszírozó vagy aktív tőkés társ
kerestetik. Szükséges tőke: 100-150.000 dinár.
Érdeklődők „Száz évben egyszer” jellegre irjanak a
kiadóba. Minden érdeklődőnek válaszolok, ki pontos
címét tudatja. 2627-1-0

Cement, Mész,
Reibsand, a legolcsóbb árban
házhoz szállítva

Gausz János

Novisad, Futoški put 66. — Telefon 534.

Szerkesztésért és kladsért felel
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg-
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS

Az inkvizíció
története,

600 oldalas nagy mű,
díszkötésben 280 dinár

részletfizetésre
kapható

Kardós hirdető-
vállalat könyv-
osztályában
Novisad, Vilson trg 7.

ELADÓ szoba-konyha
berendezés, egy ágy, oto-
man és más egyebek. Ma-
gyar u. 65. 2926-3

KIADÓ

KIADÓ 2 szoba, fürdő-
szoba stb. okt. 1-re Cara
Dusana ul. 17.
2789-1-2

KIADÓ kisebb-nagyobb
helyiségek műhelynek,
raktárnak, esetleg autó-
garáznak Futaki ucca 70.
2829-1-0

KÉTSZOBÁS konyhás
lakás október 1-re kiadó.
Magyar u. 41.
2909-1-3

KERESLET

Egy ügyes KIFUTÓFIU
kerestetik könyvkötészet-
be. Thuro és Kolarović,
Jermenska u. 5.

Jóvaló VINCELLÉRT
keresek október 1-re rib-
nyáki szőlőmbe. Vilim
Čeliković, Novisad, Žel-
jeznička 2. 2951-1-2

ÁLLAST KERES

HÁZVEZETŐNŐNEK
ajánlok magányos nő,
ki a házvezetés minden
ágában teljesen jártas.
Cim: Katarina Almai No-
visad, Njegoseva ul. 30.

VEGYES

ELVESZETT egy kar-
kötőóra okt. 20-án Kralj
Aleksandra uccán. Az óra
Berlin 1919 jelzéssel van
ellátva. Becsületet meg-
találójára illő jutalomban
részesül. Cim: Željeznička
ul. 52. Graf Gudović.

14-15 éves erős testalkattal bíró fiu

kifutónak

felvétetik a

Farkas és Dürbeck-nyomdában,
Novisad, Željeznička ulica 30.

Novisadi Izr. Hitközség.

Hirdetmény

Felkérjük a t. hitközségi tagokat, hogy az ima-
székek kibérléséről idejekorán gondoskodni szives-
kedjenek, miután belépőjegy nélkül senki sem bocsát-
tatik a templomba.

Minden templomülőhely, legyen az akár tulaj-
don, akár bérelt, csak egy személy által használható,
azonban a szülő jogositva van egy, önálló keresettel
nem bíró gyermeket imahelyére magához venni, de
köteles részére belépőjegyet váltani.

Közéiskolai szegény tanulók, katonák és egy-
általán szegények, kik a főünnepken templomba menni
óhajtanak, a jegyzői hivatalban jelentkezzenek, ahol
ingyen belépőjegyet kapnak.

Hat éven aluli gyermeket a templomba elhozni
nem szabad.

Novisad, 1927. évi szeptember havában.

A hitközség előjárósága.

Tanulóleányok

felvétetnek

Milica Klampfer divatsalon, Bana
Jelašića ul. 12. (Mikes Kelemen ucca.)

Autó eladó!

Német gyártmányu erős turakocsi, kitünő
állapotban, general-javitva. Megtekinthető:
Winkler, Novisad, Trifkovičev trg 5.

Keresek 3 szoba, konyha

és mellékhelyiségekből álló lakást I. eme-
leten február 1-ére. Cimek leadandók:
Ikarus-nál, Šumadijska ul. 12.

Másirányu elfoglaltság miatt
eladom Beogradban levő,
a vasuti állomáshoz közel, két épülő mi-
nisterium szomszédságában levő ujonnan
átalakított

kávéházamat

a hozzávaló leltárral együtt. Bérösszeg és
többi feltételek rendkívül kedvezők. Cim a
kiadóhivatalban.

Perfekt német gyorsírónő,

ki lehetőleg önálló levelezőnő, kerestetik.
Szerbül és magyarul beszélők előnyben
részesülnek. Írásbeli ajánlatok Schmolka
hirdetőirodába küldendők „Gyorsírónő” jellegre.

Elárusító

azonnal felvétetik

Pisker i drug cégnél,
Kr. Petra u. 5.

Varrónőknek árengedmény! Vidékiek előnyben!
Megnyilt az Első Novisadi Párisi Plissé
és Tambor-Himző Üzem
(Plissé és himző specialista)

Készít: Géphimzést, tamborirozást, kézi és gyöngy-
himzéseket, Amerikai rendszerű alplissét, gouvret,
gombhuzást, gépajourt, endlizést és madejrozást.
Teljes párisi felszereléssel. A legújabb párisi, ber-
lini és bécsi modellek. — Plissék már 30 dinártól
kezdve. A n. é. közönség szives pártfogását kérve:

„Bristol plissé”, Gombosné Bün Juliska
Kralja Petra ulica 7. (Georgievic-házban.)
Pontos kiszolgálás! 2902-2 Olcsó árak!

Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24-88